

政务信息

第31期

山丹县人民政府办公室编

二〇二五年八月二十二日

- 老军乡：四个“聚焦”持续巩固拓展脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴
- 大马营镇：探索“三条链”新模式 绘就乡村振兴新画卷
- 县交通运输局：多维发力筑牢公路安全防线
- 县审计局：铆足“四劲”助推审计工作提质增效

老军乡：四个“聚焦”持续巩固拓展 脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴

聚焦反馈问题，整改有力度。紧盯各级督查反馈问题，进一步明确整改责任人和整改时限，狠抓问题销号落实。坚持反馈问题整改同全乡自查自纠“两手抓，两手硬”，聚焦责任落实、政策落实、工作落实和成效巩固等方面重点内容，组织两支驻村帮扶

工作队对全乡10个村问题整改资料进行再检查、再审核、再反馈，推动“点上整改”向“面上提升”延伸。至目前，各级督查反馈问题已整改完成52个，自查自纠整改问题42个，全乡问题整改工作更扎实、成果更稳固、成效更明显。聚焦政策落实，帮扶有精度。严格落实“四个不摘”要求，用活用好“一键申报”和“831”防返贫工作机制，建好防返贫监测“三个动态库”，常态化推进“两不愁三保障”、饮水安全、农村住房安全动态监测、健康帮扶、稳岗就业和兜底救助等重点工作，确保帮扶政策落地落实。至目前，296户621人纳入“疑似风险库”，10户31人纳入“动态预警库”，85户250人纳入“帮扶救助库”，摸排发放春季雨露计划55人8.25万元，小额信贷新增及续贷84.8万元，完成脱贫人口劳务输出3398人，核发一次性交通补助资金38人21900元。聚焦动态监测，入户有频度。坚持“六必访”“六必查”，组织乡村两级干部和驻村帮扶工作队常态化开展走访入户，对存在返贫致贫风险的农户早发现、早干预、早帮扶，实现精准监测、精准帮扶、精准消除风险，为乡村振兴筑牢坚实基础。今年以来，共开展常态化排查5轮次。新识别纳入监测对象2户6人，精准制定85户监测对象和580户脱贫户“一户一策”帮扶计划，累计消除返贫致贫风险71户208人，风险消除率达到83.53%。聚焦产业就业，增收有高度。坚持“以水定地、以水定产”，深化拓展现代农业发展“六个空间”，集中力量做优特色产业，帮助脱贫群众拓展增收空间，提升家庭收入。紧紧围绕“羊药花旅”四大特色产业，建设老军乡标准化养殖园

区、玫瑰生产加工基地、玫瑰庄园，同时深挖长城历史文化内涵，大力探索农文旅融合发展新路径。四个特色产业片区吸纳100余名农村劳动力稳定就业，带动群众人均增收1.2万元，老军村集体经济收入增加5.5万元。

大马营镇：探索“三条链”新模式 绘就乡村振兴新画卷

聚焦“产业链”，精心锻造乡村振兴“致富盘”。深入挖掘各村资源禀赋，全力打造“一村一品”特色产业布局，创新推行“公司+合作社+基地+农户”模式，建成中药材加工基地、马铃薯原种种植基地等现代化农业种植基地，培育出“黑美人”“大西洋”等优质马铃薯品种，构建起以中药材、燕麦草种植以及孕马、牦牛养殖等为主体的“一村一品”产业格局。至目前，累计培育合作社、家庭牧场123家，建成农家乐5家，持续拓宽多元增收渠道。抓好“文化链”，成功激活乡村振兴“密码本”。坚持集中整治与长效管理双管齐下，将婚事新办、丧事简办等移风易俗内容纳入村规民约，把村民的文明行为纳入积分制管理体系，弘扬和传承中华优秀传统美德，坚决抵制陈规陋习。深入挖掘本地特色文化，打造“乡村美食节”等群众文化品牌，全镇已成功举办各类文体活动54场次，极大丰富了群众精神文化生活。紧扣“生态链”，牢牢把握乡村振兴“绿色舵”。扎实开展“三清三改”专项整治工作，以

公路主干道沿线环境卫生整治为突破口，向全镇各村巷道和农户延伸，聚焦房前屋后、草场、道路、沟渠“四大区域”，牢牢把控村口、门口、路口、河口“四大关口”，全面清理各类垃圾和乱堆乱放杂物，推动镇域环境整治工作不断迈向新台阶。今年以来，累计开展环境卫生整治 120 余次，清运各类生活、建筑垃圾杂物 10 余吨，拆除私建扩建网围栏 200 余米，清理粪土乱堆、村道乱占 20 余处，实现了从“短期清脏”到“长效管护”的转变。

（大马营镇 肖滋瑞）

县交通运输局：多维发力筑牢公路安全防线

抓组织领导，“一盘棋”统筹推进。全面统筹推进公路风险管控与隐患排查工作，着力补短板、强弱项、固底板，切实消除监管盲区与工作漏洞，坚决做到靠前组织、靠前指挥、靠前部署，召开部署会议 2 次，确保全县公路隐患排查整治工作方向明确、责任清晰、推进有序。抓责任夯实，“一张网”全面覆盖。构建“横向到底、纵向到底”的隐患排查责任体系，采取“全面排查+随机抽查”和“日常巡查+重点核查”相结合的方式，紧盯国省干线、农村公路、旅游景区道路等关键部位和公路高边坡、高填方、急弯陡坡、临水临崖路段等重点点位，全覆盖开展隐患排查，累计出动人员 150 人次，排查路段 1300 余公里，发现隐患 15 处，全部建立“一隐患一台账”，明确位置、等级、责任

人及整改时限，确保隐患问题“底数清、情况明、责任实”。抓实绩效实效，“一把尺”整改到位。针对已排查梳理的各类风险隐患，实行分级分类管理、科学精准管控、闭环销号整改机制，对需系统性推进的重点隐患，明确责任分工与工作流程，倒排工期、加压推进，全力加快整改进度。目前，已整改完成隐患 15 处，整改率 100%。强化与公安、气象等部门常态化会商研判机制，持续提升风险预报预警精准度与时效性，提前备足应急人员、物资与专业队伍，累计发布预警信息 33 期，前置应急队伍 1 支，装备物资 300 余件。

(县交通运输局 丁立伟)

县审计局： 铆足“四劲”助推审计工作提质增效

铆足冲劲，在审计发现问题突破上实干巧干。充分整合财政、自然资源等 5 个部门的数据资源，深度分析挖掘共性与倾向性问题，提升审计发现问题的宏观性。强化电子数据关联分析，精准定位问题 33 个，审计精度明显提升。深入挖掘问题根源，不断拓展审计深度，加大审计现场走访核查力度，累计开展走访核查 11 次，覆盖被审计单位 6 个。铆足闯劲，在审计工作成果挖掘上提速提效。针对当前 5 个审计组实现大数据技术应用的不均衡现状，组织专题培训覆盖全员 48 人次，积极引导各审计组将大数据手段作为提升审计质效的重要抓手。坚持问题导向，着力查

找真问题、深问题，依托 23 个审计项目深入开展研究型审计。至目前，出具审计报告 9 篇，为县委、县政府决策提供参考建议 27 条。**铆足韧劲，在依法文明审计上善作善成。**严格落实审计取证、定性、处理、整改“四同步”工作要求，对审计证据、问题定性、法规引用等关键环节进行全面梳理与审核，确保审计结论客观公正，法规引用准确率、结论合法性、审查通过率均达 100%，无行政复议案件，充分体现审计专业素养与服务意识。**铆足狠劲，在内部控制监督上尽心尽责。**着力加强中期汇报、撤点会议部署等工作任务清单化、条目化管理，聘用 2 家第三方机构 12 名专业技术人员参与审计，开展审计项目 4 项，工作质效显著提升。强化内部管理监督，开展监督检查 12 次，组织实施内部审计单位各类审计项目 60 个，发现并整改内部问题 43 个，为审计工作高效运转提供坚实“内部支撑”。

(县审计局 王西林)

发：各乡镇人民政府，县直各部门、企事业及省市驻丹单位。

送：县委、人大、政府、政协领导。

山丹县人民政府办公室

2025 年 8 月 22 日印发